
 
 
 
 
Ergebnisprotokoll der Pfarreiratssitzung am 30.10.2024 im Pfarrzentrum St. Sebastian 
 
 
 
Beginn:  20.00 Uhr 
Ende:  21.53 Uhr 
Teilnehmende:  siehe Teilnahmeliste 
Impuls: Daniel Zele 
Protokoll:  Birgit Böswald 
 
 
 

TOP 1 Regularien 
 
Das Protokoll der Sitzung vom 25.09.2024 wird einstimmig angenommen. 

TOP 2 Bericht aus dem Kirchenvorstand (Annegret Grotefeld): 
- Bei der letzten Sitzung des Kirchenvorstands hat eine Juristin über die Folgen von In-
solvenzen informiert. 
- Der Kostenvoranschlag für die Sanierung der Kita St. Sebastian wurde vorgelegt und es 
wurde zugestimmt. 
- Es gab Vorstellungsgespräche für die Besetzung der Stelle der Verbundleitung der Kitas 
und eine Nachfolgerin konnte gefunden werden. Da die Verträge noch nicht unterzeich-
net waren, wurde der Name noch nicht genannt. 
 
Bericht aus dem PA „Verkündigung“ (Gerhard Hotze): 
Der Pfarreiausschuss Verkündigung hat getagt, näheres siehe TOP 4. 
 
Bericht des Koordinierungsteam des Pastoralen Raums: 
Daniel Zele berichtet vom Treffen. Es war schon das zweite Treffen und die Gruppe 
steigt immer tiefer in die Details ein. 
Es gab eine vertiefte gegenseitige Vorstellung der Pfarreien mit den jeweiligen Zustän-
digkeiten (Wer macht was?). 
Das Protokoll der Sitzungen soll in den Pfarreien veröffentlicht werden; bei uns in den 
Pfarrnachrichten. 

TOP 3 City-Advent 2024 
 
Jürgen Tausgraf verteilt Kopien zum Konzept der diesjährigen Ausstellung (und hat die-
ses mittlerweile allen Mitgliedern als Datei zukommen lassen). Titel der Ausstellung ist 
„Mensch, wo bist du?“ Erstmals werden Figuren in der Überwasser-Kirche, dem Kirchen-
foyer und dem Dom gezeigt. Die Ausstellung der Figuren des Südtiroler Künstlers Aron 
Demetz geht dieses Jahr bis in die Weihnachtszeit hinein. Dafür werden der Kirchenbän-
ke aus der Kirche geräumt. Für unsere Pfarrei ist Diakon Ralf Ellwardt Ansprechpartner. 
Mittlerweile gibt es auch eine Mail für interessierte Ehrenamtliche, die die Ausstellung 
vor Ort begleiten möchten. 

TOP 4 „Glaube - Kirche - Krise“ 
 
Es hat noch einmal ein reger Austausch zu diesem Thema stattgefunden hat. 
 
Am 06.01.2025 kommt Prof. Jan Loffeld nach St. Michael und wird zu diesem Thema 
referieren. 
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TOP 5 Kommunikation 
 
Vor der Pfarreiratssitzung hat sich das Team Kommunikation (Maria Albrecht, Monika 
Wedig, Birgit Böswald) zum ersten Mal getroffen und die bei der letzten Sitzung erarbei-
teten Karten gesichtet. Weitere Vorgehensweisen wurden diskutiert. Um das Team auf 
breitere Füße zu stellen, soll in den Pfarrnachrichten berichtet und geworben werden, 
wer noch mitmachen möchte.  
Die Sitzungen finden jeweils um 19.00 Uhr vor der Pfarreiratssitzung statt. 

TOP 6 Verschiedenes 
 
Die Verwaltungsreferentin, Frau Tietz, hat, wie vereinbart, den Pfarreirat nach dem 
Bedarf an Haushaltsmitteln für 2025 angefragt. Folgende Punkte wurden genannt: 
- ein Lastenrad will der Pfarreiratsausschuss Schöpfungsbewahrung anschaffen und 
ersucht um eine Kostenübernahme 
- die Umgestaltung der St. Michael-Kirche soll im neuen Jahr beginnen 
- energetische Situation Pfarrzentrum St. Theresia 
 
Gerhard Hotze weist auf den Termin am 09.12.2024 ist „Dies academicus“ in der PTH 
hin. 
 
Reinhard Kemper bemerkt, dass die ev. Lydia-Gemeinde in Nienberge hat ihre neuen 
Räumlichkeiten bezogen hat und es ist schön, dass noch neue Kirchenräume eröffnet 
werden! 
 
Alle Gremien haben ein positives Votum zu den Blutbuchen abgegeben, aber 2024 wer-
den noch keine Bäume gepflanzt, da alle Gremien der Pfarrei beteiligt werden sollen. 
Andere Pfarreien haben schon gepflanzt, unsere Pfarrei ist auf dem Weg, will das Kon-
zept mit Leben füllen, nicht nur Bäume pflanzen. Das wird eine der Aufgaben im neuen 
Jahr sein. 
 
Am 29.11.2024 ist eine abendliche Andacht in der Überwasser-Kirche  mit dem Projekt-
chor unter der Leitung von Lavinia Dragos (Sie macht den B-Schein Kirchenmusik, dazu 
muss sie auch Dirigat und Chorleitung nachweisen.). 

 


